



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

## CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

### PROCES-VERBAL

nr. 7

*al ședinței din 3 martie 2025, cu începere de la ora 15:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

**Arcadie Gherasim, președinte CSD**  
**Sergiu Stanciu, secretar CSD**  
**Loretta Handrabura, membră CSD**  
**Irina Mațenko, membră CSD**  
**Maria Șlehtițchi, membră CSD**  
**Corneliu Popovici, membru CSD**  
**Aurelian Dănilă, membru CSD**

#### **Invitați:**

**Vladimir Țurcanu, director general**  
**Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune)**  
**Andrei Zapșa, director general adjunct (Dezvoltare)**

Ședința este prezidată de către președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este închisă și supune votului ordinea de zi:

#### **ORDINEA DE ZI:**

- 1. Extinderea capacităților de producere a noi emisiuni în cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”.*
- 2. Diverse.*

**S-a votat: „PENTRU”** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Loretta Handrabura, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Maria Șlehtițchi, Aurelian Dănilă)

**Președintele CSD** reiterează că CSD a votat Caietul de sarcini al Companiei care prevedea că, în anul curent, să se producă înființarea postului „Moldova 3” TRM, care să-și asume suplinirea vidului informațional în limbile minorităților printr-o ofertă proprie dedicată. În acest sen., ar urma să fie întreprinse atât demersurile legale necesare, dar și eforturile tehnice și editoriale. Azi, în cadrul ședinței închise asupra caracterului

căreia am convenit cu membrii CSD, directorul general va veni cu un proiect de dezvoltare pentru ceea ce se va numi Moldova 3, un canal de televiziune în limba rusă. În cadrul ședinței consultative de azi, nu va fi adoptată o decizie. Urmează să se revină cu propuneri și idei, care ulterior vor fi discutate.

**Vladimir Țurcanu** afirmă că, în linii mari, această chestiune a fost relatată înainte de a fi inclusă în Caietul de Sarcini. Ideea proiectului a apărut acum doi ani, după vizita lui Nicu Popescu, fost ministru de externe, la Tallinn. Împreună cu omologul eston, a convenit asupra preluării experienței estone, care se rezumă la o inițiativă din 2015, când radiodifuzorul public din Estonia a făcut un experiment pentru a crea un post de televiziune în limba rusă. În prima instanță, au avut un eșec parțial: după o investiție de aproximativ cinci milioane de euro, s-a constatat că populația de limbă rusă a continuat să vizioneze canalele moscovite. După aceea, s-au redresat, au făcut schimbări și au început să atragă telespectatori cu emisiuni de tip local. Lucrurile au mers din ce în ce mai bine, datorită perioadei de Covid, când oamenii, fiind interesați de evoluția pandemiei în Estonia, au migrat de pe televiziunea moscovită pe canalul național EVR. Vladimir Țurcanu menționează că, la început, nu pot fi așteptate rezultate spectaculoase. Pașii care urmează să fie întreprinși sunt cei de a ajunge la un anumit punct cu o imagine de ansamblu a ceea ce trebuie să reprezinte acest post, numindu-l Moldova 3.

S-a investit în echipa de știri de limbă rusă, iar creșterea secției de limbă rusă a însemnat o colaborare strânsă a echipei cu ceilalți colegi din Newsroom. A fost demarată procedura de achiziționare a lucrărilor de reparație, care include și proiectul M3. De asemenea, s-a încercat să se contureze grila de programe; la acest aspect s-au purtat discuții cu colegii estonieni și cu cei din Marea Britanie. În linii mari, grila va fi alcătuită din buletine de știri și jurnale de zi, o emisiune matinală și o emisiune de dezbatere seară. În rest, vor fi achiziționate filme. În acest canal urmează să fie incluse și emisiuni ale minorităților naționale.

**Corneliu Durnescu** a menționat că informația de pe canal va depinde de telespectator, pentru a fi aproape de el; nu vor lipsi știrile și emisiunile. Acest canal, pentru a avea succesul dorit, trebuie să înceapă în forță și să aibă emisie 24/24. Echipa va fi constituită din aproximativ 30 de oameni. În ceea ce privește reparațiile și spațiile, suntem într-o fază avansată.

**Andrei Zapșa** adaugă că, în ceea ce privește producția proprie, în prima difuzare volumul estimat este de 6%, producția proprie în reluare - 21%, știri on line -25%, achiziții în reluare - 23%, știrile sportive de 5%, transmisiunile sportive în direct de 3%, filmele și seriile de 11%. Conceptul canalului și costurile estimate pentru configurare și activitate sunt de aproximativ 65 de milioane de lei. Ținând cont de practiciile internaționale, toți colegii recomandă acest început.

În contextul propunerii ca emisiune pentru minoritățile naționale de pe M1 să fie difuzate pe M3, **Membra CSD, Loretta Handrabura**, afirmă că prin prin aceasta de fapt le externatizăm în favoarea libii ruse.

**Secretarul CSD Sergiu Stanciu** consideră că, odată cu lansarea acestui post de televiziune, s-ar putea declanșa un conflict social, prin urmare, acum nu este momentul potrivit.

**Președintele CSD** menționează că proiectul pe care îl discutăm este lansarea unui canal Moldova 3, în limba rusă. Iată de ce, emisiunile pentru minorități ar trebui păstare pe M1.

**Membru CSD Corneliu Popovici** afirmă că situația din Estonia, Letonia și Moldova este destul de diferită. Este necesar să facem diferența dintre etnii și vorbitorii de limbă rusă. În Estonia, 25% din populație sunt etnici ruși, în Letonia 65% sunt ruși, iar în Moldova avem 4%. Astfel, apare întrebarea: cine sunt vorbitorii de limbă rusă din Moldova? Respectiv, dacă facem un canal de limbă rusă, practic, rusificăm moldovenii de la noi. Acest canal va fi cel care va menține cunoașterea limbii ruse de către moldoveni și le va reduce dorința de a învăța limba română. O altă chestiune este că, din punct de vedere politic, este o decizie care ar putea duce la scindarea etniilor din Republica Moldova.

**Membrul CSD Aurelian Dănilă** afirmă că ideea are un mesaj politic.

**Membra CSD Irina Mațenko** nu susține ideea de lansare a unui nou canal de televiziune, Moldova 3, și pune la îndoială capacitatea comercială a acestui canal. Edificarea unui canal de limbă rusă necesită mult conținut, sunt canale rusești cu conținut foarte puternic, care vând emisiuni de succes. Pentru a lansa un astfel de canal sunt necesari bani mulți.

**Membra CSD Loretta Handrabura** a întrebat dacă acest canal ar trebui să fie doar de nișă, adică doar cu știri.

**Corneliu Durnescu** afirmă că, nicăieri în lume, cu excepția BBC și CNN, posturile de televiziune de știri nu au succes. Pentru a avea public, este necesar să fie și distracție pe post.

**Membra CSD Maria Șleahțițchi** consideră că impactul drschiderii acestui canal asupra multor oameni va fi negativ. Sunt împotriva unui nou canal de televiziune în limba rusă.

**Membru CSD Corneliu Popovici** menționează că, din start, a fost împotriva lansării acestui canal. Efectul va fi negativ pentru intelectualitatea din Republica Moldova.

**Președintele CSD Arcadie Gherasim** afirmă că este vorba de un canal de informare pentru populația de limbă rusă, iar mult contează politica editorială. Ideea este să urmărim ce vrea acest public.

**Arcadie Gherasim** precizează că, dat fiind faptul că ședința a fost una consultativă, o decizie în acest sens nu va fi adoptată. Ședința va fi fixată doar în procesul verbal.

**Președintele CSD,**  
Arcadie Gherasim

**Secretarul CSD,**  
Sergiu Stanciu

